

在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下
——新时代新作为新篇章

新设3个、扩展1个,中国自贸试验区达到21个——

再扩容,新一批自贸区看点多

9月24日,中国(北京)自由贸易试验区揭牌。自贸区政策推出7年来首次“进京”,吸引了全球关注的目光。同日,湖南、安徽自由贸易试验区及浙江自由贸易试验区扩展区域也正式揭牌,提出了一揽子特色鲜明的差别化试点任务,看点颇多。

从2013年在上海设立第一个自贸试验区,到如今增加至全国范围内的21个,中国自贸试验区从少到多、从无到有,形成了多领域复合型综合改革开放态势,彰显了中国坚定不移扩大对外开放、建设更高水平开放型经济新体制的决心。

A 特色鲜明,4个地区基础较好

已有18个自贸试验区,为何再扩容?

“这次自贸试验区进一步扩容,其目的就是要通过更大范围、更广领域、更深层次的改革探索,激发高质量发展的内生动力;通过更高水平的开放,推动加快形成发展的新格局。”商务部副部长兼国际贸易谈判副代表王受文说。

作为中国改革开放的试验田,自贸试验区实施7年来,取得了显著成效。

根据商务部数据,7年来,自贸试验区已形成的可复制可推广经验达260项,在全国不同区域进行了复制推广,涉及贸易投资自由化便利化、金融服务实体经济、政府职能转变等多个方面。

对于中国自贸试验区进一步扩容,国际社会给予高度赞

赏。路透社近日报道称,4个新设或扩区的自贸试验区涉及深化金融开放、推动产业优化升级、加速资源配置和整合等多个方面,彰显在经济全球化遭遇逆流的背景下,中国进一步改革开放的决心。

此次扩容,为何选择北京、湖南、安徽、浙江四地?

不少专家认为,特色鲜明是一个重要原因。以北京为例,科技创新、服务业开放、数字经济已成为其经济发展的主要特征。

数据显示,目前,北京集聚了4000多家地区总部和研发中心,风险投资累计金额在全球仅次于硅谷,拥有全国超四成的独角兽企业。2019年,服务业占全市GDP比重83.5%,比全国高近30个百分点,北京服务贸易规模占全国20%左右;数字经济增加值占全市GDP比

重超过50%,居全国首位;服务业扩大开放重点领域实际利用外资118.7亿美元,同比增长12%,占北京实际利用外资总额的84%。

“此外,湖南装备制造业积淀深厚,安徽新兴产业要素比较活跃,浙江数字经济蓬勃发展。而且,这4个省市外向型经济基础相对较好,增长比较快,去年这4个省市利用外资占全国的21.4%,进出口额占全国的21.7%。”王受文表示,在这4个地区新设或者扩区,将通过科技创新从源头上补链强链,依靠产业链集成创新进一步稳链固链,提升产业链供应链先进性、稳定性和竞争力,引领产业高质量发展,这将会为加快形成以国内大循环为主体、国内国际双循环相互促进的新发展格局做有益的探索。

B 揭牌首日,一批企业抢先入驻

持续扩容,中国自贸试验区的吸引力不断增强。根据商务部数据,今年前7个月,18个自贸试验区新设外资企业3300多家,实际利用外资900亿元以上,进出口额达到2.7万亿元。这18个自贸试验区面积加在一起不到全国的千分之四,但外资占到全国的16.8%,外贸占到全国的13.5%。

9月24日,4个新设自贸试验区或扩展区域正式揭牌,引来一批国内外企业抢先入驻。

北京自贸试验区涵盖科技创新片区、国际商务服务片区、高端产业片区3个片区,共119.68平方公里。在揭牌仪式上,路孚特(中国)科技有限公司研发中心项目、上田八目货币经纪(中国)有限公司、克诺尔轨道车辆系统(中国)有限公司等多个外资企业、项目完成签约。

深化金融开放,是北京自贸

试验区的一大亮点,包括开展本外币一体化试点、允许区内银行为境外机构人民币银行结算账户发放境外人民币贷款等创新性政策引起业界极大兴趣。作为首批入驻北京自贸试验区的外企,上田八目货币经纪(中国)有限公司是中国首家外资全资控股货币经纪公司,公司将主要经营国内外外汇市场交易、货币市场交易、债券市场交易、衍生品交易经纪业务以及经银保监会批准的其他业务。上田八目货币经纪(中国)有限公司筹建负责人黄洪表示:“此次公司落户北京,中国人民银行等部门和北京市相关部门高效运行,在极短的时间内完成审核并批准筹建,这让我们对拓展中国货币经纪市场充满信心!”

在安徽自贸试验区蚌埠片区,首批8个项目集中签约,

总投资103.5亿元,涉及高端装备制造、硅基新材料、新能源、新型显示等多个领域。同时,首批6家企业正式入驻,并完成首单140万美元国际贸易交易,实现“开门红”。

在浙江自贸试验区扩展区域挂牌仪式上,首批入驻的10家企业接受授牌。

“入驻浙江自贸试验区新片区,对我们这样的数字企业来说是一个很大的发展机遇。”杭州臻视界数字科技有限公司负责人蔡起剑表示,公司聚焦打造三维可视化平台与基于云计算、大数据、虚拟现实及物联网技术的应用,“有了国家平台的支持以及杭州片区在数字经济方面的政策,我们将能更好地对接其他企业,帮助他们做好数字化转型。”

C 扩大开放 发挥先行先试作用

正式亮相以来,4个自贸试验区立足自身特色,围绕服务贸易、先进制造业、科技创新和数字经济等新领域新业态开展差别化探索,公布了一系列具体举措。

在湖南自贸试验区长沙片区,中非经贸促进创新示范园正加紧建设。湖南省副省长何报翔介绍,建设中非经贸深度合作先行区,是湖南自贸试验区的三大任务之一。将在长沙片区高桥大市场建设进出口产品集中展示、交易、推广和易货贸易中心。

与此同时,湖南自贸试验区的另两大任务,即打造世界级先进制造业集群、打造联通长江经济带和粤港澳大湾区的国际投资贸易走廊,目前也在加快推进中。何报翔指出,将立足湖南工程机械、轨道交通装备等优势产业基础,在创新平台建设、数字经济发展、工业互联网建设、高端装备维修再制造、知识产权保护和运用等方面开展探索试验,加快形成参与全球产业分工竞争合作的新优势。

聚焦服务业开放,北京提出将在深化金融领域开放创新、满足高品质文化消费需求、优化发展航空服务等3方面落实40余项措施。北京市商务局局长闫立刚表示,支持将服务业扩大开放的政策优先在北京自贸试验区内先行先试;同时,一些在北京自贸试验区内实施成熟的服务业扩大开放政策,按程序报批后,将优先在全市范围内复制推广,助力打造国家服务业扩大开放综合示范区。

突出扩大开放的同时,4个自贸试验区着力推动制度创新、优化营商环境。

“接下来,将重点聚焦营造优良的营商环境。”浙江省副省长朱从玖说,以问题导向来改造提升营商环境,便利一切市场主体,让境内境外的市场主体都能在自贸试验区里有好的发展环境。借鉴其他自贸试验区在营商环境打造上所积累的经验;同时,浙江也要把“最多跑一次”改革的好经验在自贸试验区里不断提升。

安徽自贸试验区提出,深化投资领域改革,在科研和技术服务、电信、教育等领域加大对外开放力度,放宽注册资本、投资方式等限制;支持外商独资设立经营性教育培训和职业技能培训机构;健全外商投诉工作机制,保护外商投资合法权益……

“自贸试验区的工作还有很多可以进一步完善、进一步提高的方面,商务部将会同18个自贸试验区和新成立的3个自贸试验区一起,落实好自贸试验区的发展战略,让它在改革与开放方面发挥更好的先行先试作用。”王受文说。

据新华社